

В работе Канта И. можно проследить сходство и различие морали и права. Мы видим, что право - извне карает (воздействуя на чувства), мораль - изнутри терзает (душу личности). По шкале иерархий ценностей: а) высший уровень – единство и общность, б) нижний уровень – самостоятельность и своеобразие. При этом нравственность и право объединяет аксиологическая дополняемость.

Список использованной литературы:

1. Гуревич А.Я. Категории средневековой культуры, - М., 1972. - С. 5.
2. Поляков А.В. Общая теория права. - СПб., 2001. - с. 345
3. Колотова Н.В. Мораль и право: анализ традиции исследования ценностных аспектов проблемы // проблемы ценностного подхода в праве: Традиции и обновление. - М., 1996 –С. 27.
4. Алексеев С.С. Философия права: история и современность» Проблемы- Тенденции. Перспективы. - М, 1997.- с. 72
5. Фабрика И.В. Правовая культура: от истоков к основаниям/ И.В. Фабрика// Вестник Южно-Уральского гос. университета. - 2007 - № 4. - Вып. 9. - с. 34-36.

Рецензент: к. филос. наук, и.о. доц., КГУ им. И. Арабаева Высоцкая М.М.

УДК: 124

DOI 10.33514/1694-7851-2019-4-118-125

Кадыров Демир Саматович

И.Арабаев атындагы Кыргыз Мамлекеттик университетинин философия жана гуманитардык дисциплиналар кафедрасынын изилдөөчүсү

Кадыров Демир Саматович

соискатель кафедры философии и гуманитарных дисциплин КГУ им.И.Арабаева

Kadyrov Demir Samatovich

applicant for the Department of Philosophy and Humanities, Kyrgyz State University named after I. Arabaev

АТА-БАБАЛАРДЫН АРБАГЫНА СЫЙЫНУУНУ ЖӨРӨЛГӨСҮ

КУЛЬТ ДУХОВ ПРЕДКОВ

THE CULT OF ANCESTRAL SPIRITS

Аннотация: Ар түрдүү маданиятта жана диндерде ата-бабалардын арбагына сыйынууну жөрөлгөсү туралуу макала.

Негизги сөздөр: Жөрөлгө, Манас, арбактар, олуялар, пайгамбарлар, Кудай жана дин.

Аннотация: В статье произведён анализ культа духов умерших в различных исторических культурах и религиях.

Ключевые слова: Культ, Манас, духи предков, святые, пророки, Бог, религия.

Annotation: The article analyzes the cult of ancestral spirits in various historical cultures and religions.

Keywords: Cult, Manas, ancestral spirits, saints, prophets, God, religion.

Почитание умерших предков – так называемый «культ предков», всегда был одним из важнейших сегментов духовной жизни древних народов. До сих пор этот срез духовной жизни человечества жив на всех континентах.

Кыргызы пронесли его с собой через толщу веков, исторических событий и культурных метаморфоз. Древнейшие пращуры кыргызов искренне верили в то, что усопшие родичи продолжают интересоваться делами живых, покровительствуют им, принимают от них молитвы и жертвоприношения.

Сегодня это духовное нутро народа упорно стараются из него выбить. Одни называют это архаизмом, другие язычеством, пугая нас карой Всевышнего? Но, честны ли они с нами до конца?

Давайте попробуем разобраться.

От начала своей истории человечество верило в единого Бога. Об этом свидетельствует накопившийся историко-археологический материал, множество глубоких работ современных учёных во всём мире. Как показывают их исследования, культ предков, почитание умерших родичей всегда жил с древним общепланетарным единобожием бок обок. Эти два духовно-культурных начала от зари цивилизации представлялись в крепком симбиозе и неразрывной связи друг с другом.

Культура почитания умерших и вера в загробную жизнь нашли яркое отражение в способах захоронения перволюдей. В этой связи, К. Вилли в своем монументальном труде «Биология» указывал на «сложные погребальные обряды» людей эпохи плейстоцена, у питекантропов. То же писал В.И.Вернадский и о синантропах. Академик А.П.Окладников, тщательно изучивший всю имеющуюся литературу по захоронению неандертальцев, писал, что у них «существовал культ духов предков», который выражался посредством сложных похоронных обрядов и ритуалов захоронения.

На реликтовость данной духовной грани человечества указывает и другой факт.

Н.Будаев пишет: «...неандертальцы при захоронении своих сородичей посыпали умерших красной охрой, и строили сложные жилища круглой формы, первые примитивные аналоги юрты, и ели конину». Главное, на что в данном случае нужно обратить внимание – это то, что в самом способе захоронения скрыт огромный смысловой аспект. А именно, вера в жизнь после смерти.

Веря в то, что после смерти жизнь продолжается, доисторические люди выкапывали могилы, преимущественно круглой формы, не редко обкладывая их стены камнями. Одним из важнейших элементов древних захоронений является то, что между телом покойника и стенами, а также сводом могильного сооружения всегда оставляется пустая ниша.

Для чего?

Смысл всего этого лежит на поверхности – древнейшие люди строили для умерших под землёй аналоги своих жилых домов.

Именно поэтому они не закидывали тела умерших сверху песком и камнями, а обязательно оставляли вокруг тела свободное пространство, ведь в их понимании это была не просто могила, а жилой дом для умерших. В этом смысле курганы, разбросанные по всей Европе, есть ничто иное как «загробные» юрты. То есть по курганам можно сказать, в каких домах жили люди тех времён. Сферическая крыша курганов – свод юрты.

Курганная культура, как один из элементов древней всеобщей протокультуры, не случайно находит свои следы практически на всех континентах: Евразии, Америки, Африки.

Её внутреннее смысловое содержание ничем не отличается в разных уголках планеты. Для сравнения приведём данные исследований североафриканских курганов. Исследователь Аттилио Гаудио в книге «Цивилизации Сахары» пишет: «Курган представляет собой простой способ захоронений, который характерен для обществ с простейшей цивилизацией; возможно, этот способ обуславливался наличием твёрдых грунтов, в которых трудно копать могилы. В конусообразных курганах трудно обнаружить какие-либо характерные особенности, позволившие различить их или сгруппировать по типу, отнести к какому-то определённому народу или установить время их возведения. Размеры курганов колеблются от 2 до 12 метров в диаметре. Они бывают закруглёнными, остроконечными или имеют форму кратера и всегда выложены из плохо обработанных и необожжённых камней. Нередко в погребальной камере со стороны боковой стенки кургана проделывается окошко, рядом с которым отводится место для подношений мёртвым. Иногда несколько курганов связаны между собой тропинкой».

Доисторическая древность «загробных юрт» прослеживается и в первых древнеегипетских пирамидах, которые строились округлой формы. Эти округлые пирамиды, как предшественники известных трёхгранных пирамид, почти все подверглись разрушению временем. При этом известно, что трёхгранные пирамиды – это чистой воды «инженерный ход», который был введён позже для решения конкретной задачи, а именно, для обеспечения устойчивости этой масштабной конструкции, состоящей из таких громоздких камней.

Но впоследствии и курганная культура, как и большинство элементов единой протокультуры стала предаваться забвению и изменению. Лишь немногие, в том числе и кыргызы, сумели сохранить приверженность всеобщей культурно-духовной платформе вплоть до последних столетий.

Но, первые люди не только верили в то, что после смерти жизнь продолжается, они верили и в то, что души умерших продолжают контактировать с живыми сородичами, вмешиваются в дела живых. Такое духовное воззрение в вере перволюдей не могло быть продуктом умственных измышлений отдельных членов их племён. Этот культ порождён тем, что древние люди, точно так же, как и современные, контактировали с духами умерших родственников. Будь то их контакты во сне или наяву.

В более поздние времена эта культурная часть жизни древнейших людей нашла отражение во всех ранних высокоразвитых обществах.

В Древнем Египте почитанию в качестве духов предков удостаивались духи покойных фараонов. Их почитал весь народ, живущие цари осуществляли регулярные ритуалы поклонения им. В древнем Вавилоне высшая знать, представители царского рода осуществляли обязательное регулярное ритуальное поклонение духам предков.

Аборигенные племена Африки и в древности, и сегодня почитали, и почитают покойных вождей и глав родов. Они верят, что духи предков оказывают поддержку живым родственникам. Дух вождя племени почитается как общий предок, ему поклоняются и приносят жертвоприношения всем племенем.

Повсеместное распространение имел культ предков в древнейших цивилизациях Южной и Северной Америки, среди всех местных аборигенных племён. Об этом напоминают нам культурные следы инков, ирокезов, ацтеков, индейцев майя и др. Жертвоприношения в честь умерших предков по-прежнему остаются одним из фундаментальных срезов духовной культуры современных индейцев.

Согласно древнеиндийским поверьям, духи активно вмешиваются в дела живущих, всячески помогая своим потомкам. Индусы и в наши дни ежедневно приносят своим предкам «шрадду» из риса, молока, кореньев и плодов, свершают жертвоприношения. В некоторых современных индийских кастах проводятся ежегодные ритуалы поминания умерших глав семей.

Культ предков в Древней Греции был тесно взаимосвязан с культом героев, прославившихся при жизни великими подвигами. Особым почитанием пользовались и духи глав семей. Древние римляне верили, что умершие родственники иногда возвращаются домой, чтобы навестить живых. И римляне, и греки называли умерших самыми почтительными именами — святыми, блаженными, их могилы помещались рядом с домом, недалеко от дверей.

Викинги, кельты, тевтоны и другие демонстрировали своё уважение к умершим, совершая поминальные обряды и жертвоприношения. Перед могилами ставился алтарь для жертвоприношений и приготовления пищи: первые плоды земли, первые части всего съестного приносились им в дар. Культ предков у древних славян был связан с приготовлением определённых блюд. До сих пор блины в народе считаются кушаньем в «помин родителей». В первый день Масленицы первый блин отдаётся нищим на помин усопших.

Ярким примером идеи культа предков служат многочисленные древнейшие цивилизации бескрайнего евразийского пространства. Среди всех без исключения современных этносов и народностей данного региона культ «духов предков» по-прежнему является одним из ключевых.

В Китае культ предков и сегодня дышит полной грудью. По древним традиционным китайским представлениям семья состоит как из живых, так и из умерших родственников. Поэтому в Китае древний культ поклонения предкам способствовал укреплению родственных связей, сохранению единства рода. Китайцы хранили в домах мемориальные таблицы, на которых перечислялись имена ближайших умерших предков, перед таблицей проводились ритуальные действия. Необходимость почитания предков провозглашал и Конфуций. Место погребения самого мудреца и его 72 учеников в последствие было превращено в молитвенный пантеон. В 555 г. был издан императорский указ о возведении в каждом городе храма в честь Конфуция и о регулярных жертвоприношениях в этих храмах. При династии Тан Конфуцию был присвоен почётный титул – «первый святой». Дважды в год, весной и осенью, императоры последних династий чествовали древнего мыслителя в пекинском храме Конфуция.

Культ предков у японцев, берущий своё начало в далекие доисторические времена, существует и поныне. Практикуется почитание всем народом родоначальника императорского дома, почитание святого покровителя определённого места, что, как правило, представлялось культом родоначальника какого-либо рода, и почитание своих предков членами семейств. В домах современных японцев, в которых исповедуется синтоистская религия (подавляющее большинство населения), имеется доска или камидана, посвящённая исключительно почитанию предков семьи, на доске находятся могильные памятники с изображением имён предков, их возраста и дня смерти.

Подавляющее большинство современного человечества бережно хранит, в том или ином выражении, культуру почитания умерших предков. Этот культ не перестаёт жить, и как показывает духовная практика, никто от неё отказываться не собирается.

А что же говорят нам об этом мировые конфессии? Отреклись ли они от этого культа? Как показывает реальная практика – нет. Мировые конфессии, хотя и преподносятся некоторыми теологами как отвергающие культ предков, на самом деле завуалировано и в достаточно широкой форме культивируют его.

В христианстве, иудаизме, исламе, буддизме и др. этот культ не исчез, а тихо укрылся за культом почитания духов святых, пророков и духовных учителей.

А.М.Тюрин в статье «Супермиф «Буддизм» и реальная религия стран Юго-Восточной Азии и Китая» приводит примеры из реального практикуемого в этом регионе буддизма. Так тайцы через служителей буддистских храмов посылают предкам посылки: ведра с наполненными вещами первой необходимости, сигаретами, спичками, мылом, консервами и прочим. Во Вьетнаме буддисты посылают духам предков символические дары, сжигая бумажные символы золота, денег, продуктов питания, одежды и др. В Камбодже и Лаосе буддисты устанавливают в своих дворах домики для предков, перед которыми для умерших регулярно ставится еда и вода. У миллионов буддистов Китая в августе свой особый день Чжунюань – День чествования умерших. В буддизме в целом широко распространено почитание и молитвы перед портретами основателей различных буддистских школ. В этой связи в начале прошлого века японский мыслитель Нисида Китаро утверждал, что основа учения Будды Шакьямуни состояла как раз в призыве поминать всех духов предков, вне зависимости от того были ли они при жизни знатными людьми или бедняками.

Иудеи, будучи усердными монотеистами, широко используют культ поклонения своим предкам. Могилы многих еврейских предков являются сегодня регулярными местами паломничества, которые посещаются, в том числе, для получения благословения, исцеления и т.д. К примеру, могила Рахель – излюбленное место паломничества бездетных еврейских женщин, а г.Хеврон, где захоронен праотец всех евреев – Авраам, является общей святыней для иудеев и мусульман.

Хотя отношение к данному культу в исламском мире неоднозначное, всё же можно с уверенностью сказать, что это явление там имеет практически повсеместное распространение. Паломничество на могилу пророка Мухаммеда (мир ему и благословение Аллаха) и других пророков открыто пропагандируется. Поэтому огромное количество мусульман мира посещают могилу пророка в Медине. На этот счёт у мусульман есть определённые хадисы, в которых, к примеру, утверждается: «Пророки живы в своих могилах и совершают молитвы».

В хадисах подтверждается жизнь пророка после смерти его собственными словами: «... И когда умру я – будет в смерти моей заключаться для вас великое благо: дела ваши будут представлены мне. И если найду я в делах этих благо – восхваляю Всевышнего Аллаха; если же найду зло в них, то стану просить прощения для вас».

Абу Хурайра (умер 677г.), один из сподвижников и друзей пророка, приводит следующие его слова: «Сказал Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и ниспослёт ему мир!: Я спросил разрешения у моего Господа, чтобы он простил моей матери её прегрешения, а он не разрешил мне, и я просил у него разрешить посетить её могилу, и он разрешил мне. Так посещайте могилы».

Приведём несколько примеров высказываний авторитетных исламских просветителей разных времён о почитании душ умерших. Ан-Навави в «Шарха ал-мухаззаб»: «Чтение Корана при посещении могил является мустахабом, но ещё более предпочтительно прочесть весь Коран», Ал-Бадр ал-Гайни в «Канз ад-дакаик»: «До умершего доходят все праведные

деяния, и молитва, и пост, и паломничество, и подаяние, и зикр и т.д.». В одном из риваятов сказано: «Одним из проявлений уважения к родителям после смерти, является совершение молитв и постов для них вместе с теми молитвами, которые ты совершаешь». В другом риваяте утверждается: «Кто пройдёт рядом с могилами, одиннадцать раз прочтёт суру Ихлас, а затем адресует награду умершим, тот получит награду, равную количеству покойных».

Есть множество других высказываний по данному случаю. Так что культ предков живёт полноценной жизнью и в исламском мире.

В христианской Европе культ предков тихо укрылся за культом святых. Хотя на самом деле многим из них европейцы поклонялись не только и не столько как христианским святым, но как заступникам и защитникам целой нации, народа. Это и король Дании Святой Кнуд, король Швеции Эрик (Святой), Святой Брендан в Ирландии, Святой Виллайброрд в Люксембурге, Святая Ядвига в Польше, Святой Уппсалы в Финляндии и т.д. Поэтому множество святых у европейских народов имеет ярко выраженный национальный характер: Святой Олаф в Норвегии, Святой Антоний в Португалии, Святая Клотильда во Франции, Святой Губерт в Германии, Святой Вацлав в Чехии, Св.Плегмунд в Англии, шотландская Святая Биргитта, православный Святой Василий в Греции, Святой Диего в Испании и т.д. На самом деле у каждого европейского народа их гораздо больше. В честь них проводились ежегодные национальные праздники, свершались ритуалы, воздавались восхваления, молитвы, накрывались поминальные столы. Множество европейских святых по-прежнему являются покровителями различных европейских городов и населённых пунктов.

В Русской Православной Церкви число канонизированных святых исчисляется сотнями. Почти в каждом городе РФ есть свой святой покровитель. Помимо русских христианских святых к лику святых причислены и много исторических личностей, так называемых мирян. Среди них можно встретить, к примеру, имена Ярослава Мудрого, Александра Невского, Петра Первого и др. Канонизировано также имя и русского былинного богатыря Ильи Муромца, ассоциирующегося в сознании русских с великим спасителем родной земли, освободителем от захватчиков.

Кроме того, в христианстве настолько много святых покровителей ремёсел, а также святых-целителей и защитников от различных болезней, что можно было в целом назвать культ святых в христианстве древним культом духов предков.

Странно, что у кыргызов, имеющих самый большой в мире героический эпос, ни один народный герой не возведён в ранг святого, официально почитаемого всем народом. Нет ни одного официального Дня чествования национальных героев, народных радетелей, манасчи, просветителей.

Неслучайно сегодня в благоденствии живут именно те народы, кто имеет своих духовных покровителей, покровителей народов, нации, тем же, кто позабыл их, приходится нелегко. Это нужно помнить всем народностям, проживающим сегодня в Кыргызстане. Только вместе с благословением покровителей кыргызского народа может благословиться кыргызская земля, а вместе с ней и все этносы, проживающие на ней, обретут удачу.

Безусловно, благословлять надо всех пророков, в особенности благое - благословлять пророков Ибрахима и Мухаммеда (мир им благословение Аллаха), которые помогли человечеству вернуться на путь первозданного вселенского Единобожия, благословлять также надо души умерших всех своих предков, души умерших твоего народа всех времён, души умерших всего человечества и души умерших всех животных, рыб, насекомых, растений...

У благословений нет ограничений.

Благословляйте своих живых близких и родных, своих жён и детей, благословляйте все, что вам дорого в этой жизни, даже неодушевлённые предметы – горы, реки, дом... Благословляя всех их и всё это, вы сможете приобрести оное в мире последующем.

Своими молитвами и благословениями за потомков и умерших предков вы соедините разорвавшуюся духовную нить поколений, свою генеалогическую линию.

Пророк Мухаммед (мир ему и благословение Аллаха) дважды в неделю посещал могилы, чтобы помолиться за усопших. Поэтому каждый кыргыз ежедневно перед вечерней трапезой вместе с молитвенной благодарностью к Создателю должен поминать Дух великого Манаса (мир ему и благословение Аллаха), посланного нам когда-то Творцом во спасение народа, благословлять его в своих домах, в мечетях или на мазарах.

И было бы правильным, как у многих-многих современных народов и этносов Европы, Азии, Африки, Австралии и Америки, приурочить День Независимости Кыргызстана 31 августа, не ко дню развала социалистического лагеря, а посвятить его памяти Манаса (мир ему и благословение Аллаха), в память о его подвигах. Этот день должен стать официальным Днём Манаса и Независимости, особым торжественным государственным праздником в череде других. В этот день имя Манаса (мир ему и благословение Аллаха) не должно сходить с уст молитвенного прославления у всех кыргызстанцев, в этот день должны накрываться самые торжественные поминальные столы, читаться и слушаться отрывки из Великого эпоса по телевидению и на радио, в школах и детских садах.

Мир этносов – единое и очень ветвистое Древо. Из одного ствола произрастают тысячи веток. На каждой ветке сотни племён и родов. Некоторые листья уже давно опали, на их месте выросли новые листья, т.е. новые племена, рода и народы.

Точно также Мир духов предков – есть отражение Мира живых потомков, Древа Жизни народов. Они копия друг друга.

Многие племена исчезли, остались без потомков, которые бы читали по ним поминальные молитвы. Вместо них это делать должны мы, все вместе. Вне зависимости от принадлежности к тому или иному народу. Надо помогать всем.

Другое дело, что при живых потомках, некоторые духи тех или иных племён и народностей не отпеваются своими потомками. Это очень плохо. Кто за них это будет делать?

Поэтому каждый народ должен вспомнить свою историю, своих предков и чаще читать по ним молитвы, прося для них самое лучшее на том свете.

Память о духах батыров, святых, пророков, великих личностей дана нам в помощь. Поэтому не затмевайте одними из них других. Это приведёт к противостоянию в мире духов. Читайте за духов предков своего народа и духов предков всего человечества всех времён. Ведь все они в любом случае имеют общих прародителей.

В завершении хотелось бы напомнить, что нельзя ставить арбаков себе на службу. Просить помощи надо только у Творца, но в молитвах своих благословлять умерших, желать им вечного покоя, счастья и наслаждения на том свете. В том числе и наших великих предков, и духов батыров.

Здесь надо помнить. Когда вы просите помощь у кого-либо человека, и этот человек оказывает вам помощь, данный человек благословляется перед Богом, так как делает доброе дело.

Но, когда вы просите помощи у Бога и получаете эту помощь через другого человека, например, соседа, который даже не знал, что вы молились с просьбой о помощи от Творца, то этот сосед, оказавший вам помощь, прославляется перед Богом многократно. Ведь он своей помощью усиливает вашу веру в Творца, усиливает вашу любовь к Творцу.

В отношении духов умерших действует такая же аналогия. Услышав наши молитвы к Богу, в которых мы прославляем Создателя, просим у Него поддержки или защиты, духи умерших поспешат к нам на помощь, ведь они знают, что через эту помощь нам они сами смогут прославиться перед Богом и улучшить, таким образом, свою загробную судьбу.

Поэтому молиться надо только Богу. Слова же молитвы всегда должны заканчиваться словами: «На всё воля Твоя!!!». Такие молитвы очень сильны и эффективны.

Список использованной литературы:

1. Вилли К. Биология. Пер. с англ. – М., Мир.1964.
2. Окладников А.П. Неолит и бронзовый век Прибайкалья, том I. – М.-Л.1950.
3. Будаев Н. М.. Западные тюрки в странах Востока. – Татарская электронная библиотека.
4. Аттилио Гаудио. Цивилизация Сахары. – материалы сайты geografia.ru
5. А.М.Тюрин. Супермиф «Буддизм» и реальная религия стран Юго-Восточной Азии и Китая. – Электронная библиотека. <http://lah.ru/text/tiurin/bud.htm>
6. Сахих аль Бухари. – Энциклопедия хадисов. Электронная библиотека.
7. Сорок хадисов Имама Ан-Навави. – Электронная библиотека. Энциклопедия хадисов.

Рецензент: к.ф.н., доцент Алымкулов З.А.